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Στον Παναγή Γαλιατσάτο

«H
οριστική επίλυση του θέματος της 
υφαλοκρηπίδας και της ΑΟΖ θα 
ήταν εξαιρετικά σημαντική για μια 

μακροπρόθεσμη και βιώσιμη ηρεμία στην πε-
ριοχή μας», τονίζει ο Γιώργος Γεραπετρίτης, 
επισημαίνοντας ότι πρόθεση της ελληνικής κυ-
βέρνησης είναι να συζητήσει τα θέματα αυτά, 
όταν θα είναι κατάλληλες οι συνθήκες: «Θα 
ήταν ιδανικό να μπορέσουμε να καταλήξου-
με σε μια από κοινού συμφωνία για την οριο-
θέτηση. Σε κάθε περίπτωση, παραμένει πάντο-
τε ο δρόμος του συνυποσχετικού για την υπα-
γωγή της διαφοράς αυτής σε διεθνή δικαιοδο-
σία». Ο υπουργός Εξωτερικών απευθύνει επί-
σης αυστηρή προειδοποίηση στη Βόρεια Μα-
κεδονία ότι η εφαρμογή της Συμφωνίας των 
Πρεσπών αποτελεί ρητά προαπαιτούμενο για 
την ενταξιακή διαδικασία της και υπογραμμί-
ζει πως, όταν ανοίξει το πρώτο κεφάλαιο των 
ενταξιακών διαπραγματεύσεων της Αλβανίας, 
«θα αξιολογηθεί ουσιαστικά ο τρόπος που λει-
τούργησε η Δικαιοσύνη στην Αλβανία, καθώς 
και αν παρασχέθηκαν στον κ. Μπελέρη οι εγ-
γυήσεις που θα πρέπει να παρέχονται σε κάθε 
πολίτη και ειδικά σε μέλη εθνικών μειονοτήτων».

 Μόλις ολοκληρώσατε μια συνάντηση με την 
κυρία Ολγκίν. Διαπιστώσατε στην Αγκυρα ότι 
υπάρχει η δυνατότητα να ξεπεραστεί η τουρ-
κική αδιαλλαξία για τη θέση των δύο κρατών 
για το Κυπριακό;

Το Κυπριακό παραμένει ύψιστη προτεραι-
ότητα για την ελληνική εξωτερική πολιτική. 
Εργαζόμαστε ώστε να καθίσουν στο τραπέζι 
του διαλόγου ο Κύπριος Πρόεδρος και ο η-
γέτης των Τουρκοκυπρίων. Διατηρώ άριστη 
σχέση τόσο με την προσωπική απεσταλμέ-
νη του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ, όσο και 
με τον ίδιο τον γενικό γραμματέα. Επικοινω-
νούμε και βρισκόμαστε τακτικά για να μπο-
ρέσουμε να ενεργοποιήσουμε τον μηχανι-
σμό διαλόγου μεταξύ των δύο πλευρών. Συμ-
φωνούμε με την κυπριακή κυβέρνηση ότι η 
βελτίωση στις ελληνοτουρκικές σχέσεις μό-
νο θετικά αποτελέσματα μπορεί να έχει για 
την εκκίνηση του διαλόγου για το Κυπρια-
κό. Πράγματι, συζητήσαμε για το Κυπριακό 
στην Αγκυρα. Η ελληνική θέση είναι σαφής. 
Οι δύο πλευρές θα πρέπει να συζητήσουν 
στη βάση των ψηφισμάτων του Συμβουλί-
ου Ασφαλείας του ΟΗΕ για τη διζωνική, δι-
κοινοτική ομοσπονδία. Θα πρέπει να εκκι-
νήσει ο διάλογος και να υπάρξει μια παρα-
γωγική συζήτηση, η οποία θα μας οδηγήσει 
σε μια βιώσιμη και ωφέλιμη λύση για το Κυ-
πριακό, στο πλαίσιο των ψηφισμάτων. Θεω-
ρώ ότι και η τουρκική πλευρά αντιλαμβάνε-
ται τη σημασία του διαλόγου. Αλλωστε, σε 
αυτόν τον διάλογο επενδύουμε κι εμείς στις 
ελληνοτουρκικές σχέσεις. Ελπίζω και εύχο-
μαι να έχουμε σύντομα θετική εξέλιξη και 
στο Κυπριακό.
 Μετά την επίσκεψη στην Αγκυρα, ποιο εί-

ναι το χρονοδιάγραμμα των επόμενων συνα-
ντήσεων;

Το επόμενο ορόσημο είναι ο Σεπτέμβριος 
στη Νέα Υόρκη, στο πλαίσιο της Γενικής Συ-
νέλευσης του ΟΗΕ, όπου θα πραγματοποι-
ηθεί συνάντηση μεταξύ των δύο ηγετών. Οι 
δύο ηγέτες θα συμπέσουν και στη Σύνοδο 
Κορυφής του ΝΑΤΟ στην Ουάσιγκτον. Εφό-
σον κριθεί σκόπιμο, θα βρεθούν και εκεί. Το 
επόμενο ορόσημο είναι το Ανώτατο Συμβού-
λιο Συνεργασίας. Οι δύο ηγέτες συμφώνη-
σαν χθες να προωθήσουν το Συμβούλιο για 
το τέλος του έτους στην Αγκυρα. Στον ενδιά-
μεσο χρόνο μέχρι τον Σεπτέμβριο θα έχει υ-
πάρξει ένας καινούργιος γύρος πολιτικού δι-
αλόγου, θετικής ατζέντας και Μέτρων Οικο-
δόμησης Εμπιστοσύνης, έτσι ώστε να έχου-
με και περισσότερα θετικά και απτά αποτε-
λέσματα. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό το γεγο-
νός ότι επέρχεται μια κανονικότητα στη σχέ-
ση μας με την Τουρκία. Βρισκόμαστε περιο-
δικά, από τις συναντήσεις αυτές δεν χρειάζε-
ται αναγκαίως να εξάγεται πάντοτε ένα πολύ 
συγκεκριμένο, μεγάλο αποτέλεσμα και μπο-
ρούμε πλέον ακόμη και να διαφωνούμε, χω-
ρίς εντούτοις να δημιουργούνται εντάσεις.
 Επειδή έχει πετύχει το μέτρο της εξπρές βί-

ζας, σκέφτεστε να το επεκτείνετε και για άλ-
λα νησιά;

Αρχικά να επισημάνω ότι ήταν μια πρωτο-
βουλία του ελληνικού υπουργείου Εξωτε-
ρικών, η οποία υπηρετεί την ιδέα πως η ο-
ποιαδήποτε προσέγγιση των κυβερνήσεων 
δεν μπορεί να υπάρξει παρά μόνο μέσω και 
της προσέγγισης των λαών. Γι’ αυτόν τον λό-
γο νομίζω ότι ήταν εξαιρετικά σημαντικό ό-
χι μόνο για την οικονομία των νησιών μας, 
αλλά και για να εδραιώσουμε θεμέλια φιλί-
ας και καλής γειτονίας. Για να υιοθετηθεί το 
μέτρο αυτό, ήρθαμε σε συνεννόηση με την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, δεδομένου ότι συνι-
στά απόκλιση από τους κανόνες της ζώνης 
Σένγκεν. Η σκέψη μας ήταν να ενεργοποιη-
θεί το μέτρο για τα νησιά, τα οποία φιλοξε-
νούν μεταναστευτικές δομές, καθώς και ε-
κείνα που έχουν άμεσες πορθμιακές γραμ-
μές. Δεδομένου ότι πρόκειται για απόκλιση 
από τους κανόνες Σένγκεν, είναι δύσκολο να 
επεκταθεί. Μακάρι να έχουμε την ευκαιρία 
και για άλλα μέτρα, τα οποία θα φέρουν πιο 
κοντά τους δύο λαούς.
 Εχετε δηλώσει ότι πιθανότατα εσείς θα διευ-

θύνετε τη συζήτηση για την οριοθέτηση των θα-
λάσσιων ζωνών. Απ’ ό,τι καταλάβαμε, στην Α-
γκυρα αυτό το θέμα δεν ετέθη. Βλέπετε βούλη-
ση από την πλευρά της Τουρκίας να συζητηθεί; 
Υπάρχει διάθεση να πάνε για αυτό στη Χάγη;

Το ζήτημα της οριοθέτησης της υφαλοκρη-
πίδας και της ΑΟΖ είναι ένα σύνθετο τεχνι-
κό ζήτημα, με μεγάλο ιστορικό βάρος. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι έχει απασχολήσει 64 γύ-
ρους διερευνητικών επαφών, χωρίς να έχει 
υπάρξει ουσιαστικό αποτέλεσμα. Μολονό-
τι έχει αυτοτελή αξία να διάγουμε περίοδο 
ηρεμίας στο Αιγαίο, χωρίς παραβιάσεις του 
εθνικού εναέριου χώρου και χωρίς μεγά-
λες μεταναστευτικές ροές, η οριστική επίλυ-
ση του θέματος της υφαλοκρηπίδας και της 
ΑΟΖ θα ήταν εξαιρετικά σημαντική για μια 
μακροπρόθεσμη και βιώσιμη ηρεμία στην 
περιοχή μας. Η πρόθεσή μας είναι να συζη-
τήσουμε τα θέματα αυτά, όταν θα είναι κα-
τάλληλες οι συνθήκες. Θα πρέπει να έχει ε-
δραιωθεί απολύτως το κλίμα ειλικρίνειας και 
αμοιβαίας κατανόησης, ιδίως μέσα από την 
εμπέδωση και την πλήρη εφαρμογή των συμ-
φωνιών της θετικής ατζέντας. Εξαρχής είχα-
με πει ότι θα βαδίσουμε βήμα-βήμα στον ελ-
ληνοτουρκικό διάλογο. Αυτό πράττουμε, με 
σύνεση, έτσι ώστε να οικοδομήσουμε πρω-
τίστως πάνω σε εκείνα που μας ενώνουν. Βε-
βαίως, οι διαφορετικές απόψεις σε βασικά 
θέματα δεν έχουν εκλείψει. Ο χρονισμός ε-
ξαρτάται από την εντολή που θα δώσουν οι 

«Είναι σημαντικό 
ότι επέρχεται 

μια κανονικότητα 
στη σχέση μας 

με την Τουρκία»

Γιώργος Γεραπετρίτης  
Υπουργός Εξωτερικών

«Η οριστική επίλυση του θέματος της 
υφαλοκρηπίδας και της ΑΟΖ θα ήταν εξαιρετικά 
σημαντική για μια μακροπρόθεσμη και βιώσιμη 

ηρεμία στην περιοχή μας. Η πρόθεσή μας  
είναι να συζητήσουμε τα θέματα αυτά,  

όταν θα είναι κατάλληλες οι συνθήκες»


